

屬靈操練(七)：群體與順服

我們人生總會遇到許多大大小小的選擇，早前我遇上一個叫我感到少許為難的選擇：我的家傭在 7 月中便會滿約，我原想待 7 月才讓她放年假，不過，她卻希望在 4 月提早休假，因為她的女兒很希望她能回家出席自己的畢業典禮。我早已計劃了在 4 月處理一些事情，那期間我實在很需要家傭幫我全時間照顧兒子。到底是否讓家傭放假？我掙扎了好一會，因為讓她放假的話，即表示我要擱置我原有的計劃，我還要申請年假照顧兒子。

是否讓家傭放假，並不是一個要犧牲很多或太艱辛的決定，不過，這個決定反映的是：我是否願意放下自己的好處，而看重他人的利益？我所做的決定不單影響着我與家傭，更影響到雙方家庭。腓利門書的三位主角 — 保羅、腓利門和阿尼西母 — 都經歷過這些掙扎，他們所做的選擇，同樣不單影響他們自身，而是整個群體。就讓我們透過他們的選擇和行動，一同去思想「群體與順服」這個屬靈操練主題。

我們相信腓利門是透過保羅的工作而信主，阿尼西母則是腓利門的奴隸，他因虧負了腓利門而逃走，最後由保羅領他信主，阿尼西母繼而成為保羅福音事工上的好幫手，保羅原本希望將他留在身邊，不過保羅最後卻請他回到腓利門那裏，並要求腓利門接納這位背叛出走的奴隸。

根據當時羅馬法律，奴隸是主人的私有財產，他們身份極其低微，奴隸沒有主權、沒有自由、亦可以任由主人當物件般出售或轉讓，奴隸主可以任意對待他們的奴隸，甚至虐待他們、將他們處死而不用向其他人交待，奴隸主與奴隸的身份是差天共地的。至於奴隸主會怎樣對待逃走的奴隸呢？當時羅馬政府容許主人以極嚴厲的方法去處罰這些奴隸，例如在奴隸的額上烙下印記，令他們終生都背負逃犯的記號，主人亦可以把他掉進鬥獸場，與野獸搏鬥等等。

既是這樣，為何保羅會讓阿尼西母回到腓利門身邊？保羅這樣做，同時是為了腓利門和阿尼西母的好處。雖然保羅想將阿尼西母留在身邊，不過，阿尼西母既是屬於腓利門的財產，保羅就不能非法留住他，保羅亦不想佔腓利門的便宜，令他蒙受損失。另一方面，保羅選擇請阿尼西母回腓利門身邊，不單是叫阿尼西母勇於面對生命的過失，也希望他能夠作一個光明磊落的人，不再過着逃犯的生活；而更重要的是，保羅要讓這兩位現今已是主內的弟兄復和，建立一份嶄新的關係。這份關係如何建立，其中一個重要的元素，就係順服。

何謂順服？

雖然在情理上，保羅他可以運用他的身份與權柄去吩咐腓利門接納阿尼西母，但保羅不希望強迫腓利門就範，保羅寧願基於腓利門的愛心去請求他。保羅期望腓利門的回應不是出於保羅的脅迫、亦不是出於勉強，而是出於自願。面對阿尼西母，腓利門是唯一能作最後判決的人。保羅期望腓利門順服，不過，保羅的做法顯明，順服是要出於甘心，是一個按自由而作的決定。

保羅盼望腓利門不再視阿尼西母為奴隸，乃是親愛的弟兄。在當時的社會，主人對奴隸有絕對的權力，而犯錯甚至逃走的奴隸亦絕對不會獲得好的下場。現在保羅向腓利門所要求的，卻是要腓利門放下羅馬政府所允許的這一切權力，不再追究阿尼西母的過失或作出任何的懲罰。不單這樣，腓利門還要放下他的身份地位，視這位背叛他的奴隸、這個社會根本不看重的人為親愛的弟兄，這個做法相信對於當時的奴隸主來說，簡直是天荒夜談、不可思議的一回事。

保羅向腓利門所要求的順服，就是一種自主的捨己。這種順服是叫我們甘願為了別人的好處而放棄自己的權利。我們能夠對別人退讓，不是因為我們能力沒有他們那麼強、亦不是因為我們沒有他們這樣凶惡，又或者是我們拗不過他，我們這樣做，是出於我們的選擇，我們選擇看重他們的利益過於我們自己。腓利門絕對可以按法律、按阿尼西母的過錯「秉公辦理」，在當時的社會，腓利門如此做，根本不會有人異議，甚至認為這樣做是正常不過的事，現在保羅希望

他做的，卻是違反常態，完全顛覆當時的社會價值。若你是腓利門，你會怎樣抉擇？若真的照保羅所講的去做，腓利門一定會被當時其他的奴隸主嘲笑他，說他是傻子，他的社會名譽會受到損害，而且，不殺一儆百，他以後又如何管理其他奴隸？

在順境、不用付出太多的時候，在一些無關痛癢的事情上，要我們順服上帝或在群體中彼此順服，是比較容易，但當面對切身的利益衝突，或與其他人在意見立場上爭持不下時，順服就成為一個考驗。腓利門此刻正正就是面對著順服與否的選擇。

順服的根基

保羅當然明白他向腓利門發出的是一個何等艱難的請求，阿尼西母是保羅十分愛惜的人，保羅稱阿尼西母為兒子，是他的心肝。若是這樣，保羅應不會在毫無把握的情況下，就此把他所愛的阿尼西母送回腓利門的家。那到底保羅憑藉甚麼，相信腓利門最終會順服？甚至認為腓利門所作的會超過他所求？

保羅知道腓利門為弟兄姊妹作出慷慨的愛心分享，而這份對弟兄姊妹的愛是源於耶穌基督、為基督而作的。保羅就是建基於腓利門這份愛，去請求腓利門接納阿尼西母。保羅在書信的感恩部份稱讚腓利門的愛和行動令眾聖徒得到暢快，而到了保羅提出請求後，保羅在 20 節重覆使用第 7 節出現過的字眼，保羅的目的，就是盼望這位因著基督而對聖徒滿有愛心的腓利門，能夠在接納阿尼西母這件事上，同樣持守這份愛心，好讓保羅也像眾聖徒一樣得舒暢。保羅明白，唯有因著腓利門對耶穌基督的愛和回應，才能讓腓利門存謙卑的心、甘願去打破社會身份界限、顛覆當時的社會價值，放下報復、追究的權利，去接納這位背叛他的奴隸，視他如弟兄。

保羅請求腓利門做的，就是學效耶穌的榜樣，跟從耶穌走這條十字架的道路。耶穌基督一生委身於遵行上帝的旨意，祂捨棄自己的生命為不配得的、悖逆祂的人付上代價，耶穌基督向屬祂的人示範了順服的樣式。耶穌基督透過受死表達出祂對父神的愛，同時表達祂

對父神命令的順服。在耶穌基督裡，愛與順服是連在一起的，順服是一種自發回應父神旨意的行動，是出於對父神的愛的回應。

保羅這封信相信是由阿尼西母親自帶給腓利門的，這表示，保羅向腓利門發出請求之先，阿尼西母已先作出順服的回應，回到腓利門那裏去。其實阿尼西母這樣回去可說是冒著一個很大的風險。因為腓利門可能一見他，便不由分說地處罰他，腓利門亦可能看畢保羅的求情信後，決定不接納保羅的請求。但阿尼西母仍然甘願冒險，就是因為他領受了耶穌基督的恩典，他願意學效及順從上帝的心意和保羅的教導，我相信，此刻的阿尼西母是懷著一份忐忑與戰兢的心情，縱然是這樣，但他仍願意聽從，並以行動作出回應，哪怕回去真的會被腓利門處罰。

我們都如保羅、腓利門和阿尼西母一樣，我們領受了主耶穌的救恩、亦領受了從祂而來的愛。耶穌基督的教導和吩咐，我們都聽了很多，到底我們對耶穌基督這份愛有多深厚的體會？我們是否都願意以順服的行動來回應上帝的愛？愛與順服從來都不是一句口號，乃是需要以行動去彰顯。如果你自覺不太深刻體會上帝的愛，那就透過順服的操練去體會究竟這份捨己的愛是怎樣的。聽了、看了、明白了並不足夠，唯有透過順服，學效耶穌的榜樣，我們才能親嚐耶穌捨己的愛到底是怎樣，我們才能真正活基督的愛。是的，是會有戰兢，像阿尼西母般；是不容易、會有掙扎的，就像腓利門一樣，不過，這些戰兢、掙扎，我們的主耶穌基督都經歷過，所以，祂不單明白，祂更會與你與我一同經歷。面對上帝、面對我們親愛的弟兄姊妹，有沒有一些地方是你感到難以順服的呢？願你靠著耶穌基督踏出這一步。

順服塑造群體

保羅在處理腓利門與阿尼西母的問題之時，他同時是在教導腓利門所屬的整個教會，如何活出屬主群體的樣式。保羅這封信同時是寫給腓利門家的教會，所以，用甚麼態度去接待阿尼西母，並不單是腓利門一個人的事，而是關乎整個群體，當然，腓利門是關鍵人物，腓利門如何回應，是會為整個屬靈群體的態度帶來影響的。

耶穌基督成為了腓利門順服的基礎，亦成為他學效的榜樣，現在，保羅就要求腓利門去作他群體裏的榜樣。若腓利門這個被虧欠的人也能順服，也能因著耶穌基督的緣故免去阿尼西母的過犯，去愛和接納這個不配的人，甚至視為為弟兄，那群體內的其他成員，也就更當如此。保羅期盼，腓利門的順服能讓群體內的成員更深體會這份在基督裏的關係，亦帶動整個群體以這種態度彼此相待。當群體每一個成員都存順服的心去接待阿尼西母，這個群體便不再因種族、性別、財富、學識、社會階層等等的因素去作出區分，大家唯一看重的身份就是主內的弟兄姊妹，這個身份就是屬主群體的核心。

我相信我們都很認同上主給予我們的這個身份，不過，會否有些時候，面對其他弟兄姊妹時，我們心底裏也會有一份優越感？這可能出於我們某方面條件很出眾、有很強恩賜？或我們在某些事上很能成為別人甚至教會的幫助？又或是我們在某方面服侍的時間很長，資歷比別人深？這些原本都是很好的東西，是被上帝祝福與使用，但我們也要留心，這些被上主祝福與使用的東西，會否成為銀子的另一面，叫我們輕看其他人？保羅對腓利門發出的請求，也是對我們說的，在我們的強處上、在我們有能力的地方，我們反而更要謙卑順服，我們要小心，不要被那份優越感所操控，叫我們輕看其他弟兄姊妹，亦不要被這份優越感影响到肢體間的關係。我們在不同的位份上都是其他人的榜樣，我們都是有份去塑造和影響整個群體。

順服不單是個人，更是群體性的。在腓利門書的處境裏，保羅並非只要求腓利門一方順服，而是腓利門、阿尼西母、甚至保羅自己，這三方彼此順服。阿尼西母順服保羅，願意聽從他回到腓利門家、亦準備任由腓利門決定如何處置他。至於保羅，他對待腓利門時，同樣顯出仁愛而不是威迫，他順服腓利門是阿尼西母的合法主人，他尊重腓利門的決定；保羅亦順服阿尼西母，將他留在身邊一段時間，教導他，等他預備好才勸勉他回腓利門家。保羅與阿尼西母在請求腓利門順服之時，已先順服，他們為其他人的好處而願意先走一步。他們現在等待的，是腓利門作出怎樣的回應。

在群體裏，我們會否出現一種困難，就是我們總希望對方先作出讓步？抑或我們意見出現分歧之後，就各不相讓，以後不瞅不睬，保持距離？保羅與阿尼西母讓我們見到，在群體裏的順服、彼此的順服，就是願意放下自己，行出第一步。面對與你出現嫌隙的肢體，你是否願意主動去復和、跨出第一步去與對方修補關係甚至道歉？許多時候，我們在群體裏經驗到彼此支持、互相分擔的甜蜜團契，不過，群體之所以成為一種操練，就是因為群體除了包括與你投緣的弟兄姊妹，亦包括了那些與你性情、背景均截然不同的人，群體的操練就是叫你去愛那些你不願理會、與你不投緣、甚至令你不滿意的人。

群體與順服這兩種操練都強調，因為耶穌基督，因著從基督而來的愛，我們就有自由去看別人比自己重要，以致我們樂意付出與接納。若每一個弟兄姊妹都能如此去做，這個群體才能成為一個謙卑、合一、叫人經歷耶穌基督的愛的群體。

結語

腓利門書是一個未完的故事，在腓利門書甚至新約其他書卷，我們都找不到任何記載，讓我們知道腓利門作出了甚麼回應。究竟腓利門是寬恕阿尼西母，容讓他回到保羅身邊，繼續在福音的事上作保羅的幫手，抑或把阿尼西母留在家中，甚至懲罰他，追討他的過失？我們並不知道。不過，腓利門書對我們每個人所發出的請求，我們卻有一份自由，可以填上答案。